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ПРИЧE „ДНЕВНИКА”

У томе је царству вештина свирања досегла такве раз-
мере да се сматрало да је то умеће толико лепо и пре-
цизно, готово као прављење савршених географских
мапа или брушење дијаманата. 

Сам цар је своје потребе за музиком задовољавао пес-
мом славуја, јер је спадао у она људска бића која нису до-
пуштала да други исказују своје вештине и тако стичу
(не)заслужена признања и поштовање. Уосталом, нико
није достојан царске величине нити то може икад ико бити, ма колико његово
умеће, тј. вештина, у овом случају свирања и певања, била величанствена.

Тако су се, током година, врхунски музичари, од оних који су песме сањали, до
оних интерпретатора и виртуоза коју су музику изводили, расејали диљем света,
тражећи већ негде захвалну публику која ће их с поштовањем и дивењем слушати,
јер то и јесте била суштина њихове уметности, а не царева одлука да им један славуј,
ма колико био царски,  буде замена, зар не?

Тако се и десило да су ово царство богато уметницима разних фела, током го-
дина, ти исти уметници напустили, па тако и музичари који су божанском песмом
анђела испуњавали планету и расејали се диљем света где су онда и најсиромаш-
нији становници у последњој забити уживали у вештинама музичких виртуоза, а
цар споменутог царства, по сопственом избору, био осуђен на додуше лепу, али
увек исту песму славуја скромног, заправо баш оскудног репертоара.

Време је истицало, а људски је век, знано је, у границама реалног времена знатно
дужи од живота једне мале птице, па макар она била даровит и вешти певач - гу-
гутало које обитава у златном кавезу са свим атрибутима божанства. 

Славуј је на крају угинуо, а цар га је, како је то већ заслужио, оплакао и ожа-
лио. Дакле, све је то тужно, али тако је то увек у животу, па био он људски,
или (само) птичји. Жалобно доба је истекло, а цар се зажелео лепих песама.
Показало се да његови шумари или нису умели да пронађу новог даровитог
славуја по умећу бар једнаком свом претходнику, или их више није било у том
царству, па је велики цар наредио својим слугама да му доведу најбољег му-
зичара, из реда људског рода. Али авај, трт – мрт, показало се, сви су славни
музичари тог доба из његовог царства пронашли своје место, тј. службу, код
других, скромнијих али и практичнијих и мање прохтевних владара и нису
показали никакву намеру и жељу да своју тешком муком стечену добробит
мењају за жеље цара који их је увредио својом претераном бригом за једног,
додуше вештог и надареног славуја којем је на крају, како следи и нама, отку-
цала смртна ура.

Треба рећи истину, па се сложити да овај цар, као још један човек међу нама,
обичним смртницима, додуше са божанским прерогативима, за једног цара био
готово претерано скроман. Није мучио без преке потребе своје поданике, није им
прописао ни превелике порезе, али је и он имао неке своје каприце, па су ствари,
звери и људи који су њему служили морали бити јединствени, посебни. Тако се
десило да је он у своје време наредио да се убију сви славуји у његовом царству, па
да би он једини могао да ужива у песми јединственог. Такве су ствари радили и
други цареви пре њега, попут оног што је наредио да се спале све књиге написане
до почетка његове владавине јер је хтео да историја почне изнова, од почетка ње-
гове владавине.И отуд и потичу све његове невоље. Како свом цару обезбедити ве-
черње уживање уз лепе песме док се у позадини, у прелепом врту, чује тихи жубор
воде који допире из златне фонтане? 

Нема више славуја, нема више свирача и певача, а цар одбија да слуша песму и
пој канаринаца, сврака и врабаца, папагаја и штиглица - ништа му се не свиђа!

Десило се да је, случајно, баш у то време, путевима дотичног царства у потрази
за новим пустоловинама ходочастио диљем света чувени Фрулаш који је један од
богатијих градова спасао од најезде мишева тако што их је, чаробним звуцима свог
инструмента, извео из града преко великог моста и одвео у пределе дивљих пу-
стоши. Фрулаш - луталица, а неко би можда рекао авантуриста и дагуба, је у својим
yеповима увек имао пар заосталих, успаваних мишева – весељака, а они би, повре-
мено, поготово када би се дочепали мрвица хлеба Фрулашевог заборављеног сенд-
вича, радосно цијукали песму анђела:

Цију, цију, ци
Цију, цију, ци!
И баш то је оно што је чуо цар док се тужан шетао прелепим вртом где је чак и

фонтана плакала за песмом угинулог славуја.
- Шта је то? – питао је цар слуге - хоћу то!
И тако је Фрулаш послат на мисију: да врати све мишеве у царство! На жалост

по поданике овог цијукавог царства, мишеви су преплавили земљу и изјели сву
пшеницу оставивши гладне становнике којима је, док је цар уживао у песми ми-
шева, бар као утеха, остала песма анђела:

Цију, цију, ци
Цију, цију, ци!
А Фрулаш је стрпао у yепове златнике којима су га платили за учињену услугу

и напустио дотично царство у потрази на новим послом и новим авантурама раз-
мишљајући, док је по yеповима распоређивао оних пар мишева које је чувао за
сваки случај, да ли увек они који не плате на ћуприји, плате на мосту (у хроникама
није остало забележено шта су о свему томе мислили гладни поданици):

Цију, цију, ци
Цију, цију, ци.        n

Ђорђе Писарев

Песма анђела
ИНТЕРВЈУ: АНТОНИО СЕРАНО, ВИРТУОЗ НА УСНОЈ ХАРМОНИЦИ

Вир ту оз на усној хар мо ни ци, ко -
ји је то ком им пре сив не ка ри је ре
сви рао уз ра ме са ве ли ка ни ма ка кав
је био ги та ри ста Па ко де Лу си ја, пре
не ко ли ко да на је до био шпан ску На -
ци о нал ну на гра ду за са вре ме ну му -
зи ку.

Ро ђен 1974. го ди не у Ма дри ду, Ан -
то нио Се ра но ра но за по чи ње свој
му зич ки пут нај ви ше под по ро дич -
ним ути ца јем. Ње гов отац га учи да
сви ра usnu хар мо ни ку већ са се дам
го ди на, да ју ћи му осно ву ко ја ће ка -
сни је по ста ти ка мен те ме љац ње го -
ве ве ли чан стве не ка ри је ре. Већ као
ти неј џер, Се ра но по ка зу је из у зет ну
зре лост и та ле нат: са са мо 13 го ди на
на сту па за јед но са ле ген дом усне
хар мо ни ке Ла ри јем Адле ром на
кон цер ту Ује ди ње них на ци ја у Па -
ри зу. Тај до га ђај био је пре су дан за
ње гов да љи раз вој као му зи ча ра. Ка -
сни је, Адлер по ста је ње гов мен тор и
осло нац — по мо гао му је да раз ви је
му зич ки иден ти тет и да из гра ди са -
мо по у зда ње вр хун ског из во ђа ча на
овом нео бич ном ин стру мен ту.

Јед на од нај ва жни јих ино ва ци ја ко је је Ан то -
нио Сер ра но до нео је сте уно ше ње хро мат ске
усне хар мо ни ке у фла мен ко му зи ку — пра вац у
ко јем до та да то го то во ни је би ло ви ђе но. Ње гов
ин стру мент се сло бод но и са ла ко ћом кре ће кроз
раз ли чи те жан ро ве: џез, кла сич на му зи ка, тан го,
поп, фла мен ко — а он успе ва да сва ком из ра зу
по да ри ори ги нал ност и еле ган ци ју.  На ју би лар -
не Но во сад ске му зич ке све ча но сти Се ра но до ла -
зи са сво јим сад већ ле ген дар ним про јек том
BACH & „BACH”, где му се на сце ни при дру жу ју
пи ја ни ста Да ни јел Ојар са бал и кон тра ба си ста
Па бло Мар тин.   Овај трио публику води кроз
композиција највећег барокног генија, изведене
најпре на традиционалан начин, а онда као им-
провизације у џез и фламенко стилу.

lНа ко ји сте на чин усном хар мо ни ком уве ли
Ба ха у џез? 

– Усна хар мо ни ка је ин стру мент ко ји ве о ма
под се ћа на људ ски глас. И Бах и џез су ду бо ко уко -
ре ње ни у во кал ним тра ди ци ја ма, та ко да не ви -
дим ни ка кву пре пре ку да се ова три еле мен та
спо је. 

l Шта је дру га чи је ка да сви ра те Ба ха у од но су
на  џез стан дар да или фла мен ко? 

– Иако је му зич ки је зик ма ње-ви ше уни вер за -
лан, сва ки му зич ки жа нр на гла ша ва раз ли чи те
еле мен те му зи ке. У кла сич ној му зи ци мо ра те
обра ти ти па жњу на фра зи ра ње, звук и ин то на -
ци ју. Џез је ин те лек ту ал ни ји и кре а тив ни ји, та -
ко да мо ра те би ти све сни и ри го ро зни са
хар мо ни јом, као и да ле ко ин вен тив ни ји. Фла -
мен ко је из у зет но емо ти ван, па ка да сви рам фла -
мен ко, по ку ша вам да ис кљу чим свој
ра ци о нал ни ум и за па лим сво је ср це.

l Ка ко пу бли ка ре а гу је на Ба ха у џез окру же -
њу? 

– Наш на ступ по чи ње мо из во ђе њем Ба ха она -
ко ка ко је ори ги нал но на пи сан. У дру гој по ло ви -
ни кон цер та по чи ње мо да пре ла зи мо на џез.
Овај при ступ уве ра ва пу бли ку да смо уте ме ље ни
у тра ди ци ји, што им по ма же да нам ве ру ју и да
кре ну на пу то ва ње. Као ре зул тат то га, њи хо ва ре -
ак ци ја је обич но ве о ма по зи тив на. 

lШта Вас ин спи ри ше да укр шта те Ба ха и џез
му зи ку на усној хар мо ни ци? 

– Иако је Ба хо ва му зи ка до нас до шла пи са на
но та по но ту, по сто ји до ку мен та ци ја ко ја до ка зу -
је да је он био од ли чан им про ви за тор и да је у ње -

го во вре ме би ло уоби ча је но им про ви зо ва ти
иако је по сто ја ла пи са на пар ти ту ра. Та ко да се то
не раз ли ку је мно го од оно га што се ра ди у џе зу.
Иако су Бах и џез раз ли чи ти сти ло ви, они су за -
пра во две стра не истог нов чи ћа.

l Да ли је Бах иза зов или ин спи ра ци ја за им -
про ви за ци ју? 

– Бах је увек ин спи ра ци ја.
l Да ли Ба ха ви ди те као не ку вр сту џез му зи -

ча ра ис пред свог вре ме на? 
– Не баш. Џез ви ше ви дим као по ку шај по врат -

ка на чи ну ства ра ња му зи ке у ба рок ној ери.
lМо же те ли нам ре ћи ви ше о му зи ча ри ма ко -

ји на сту па ју са ва ма на овом кон цер ту?
– Да ни јел Ојар за бал је спе ци ја ли ста за ра ну

му зи ку, као и од ли чан им про ви за тор и при род -
ни џез пи ја ни ста. Па бло Мар тин Ка ми не ро је
кла сич но об у чен кон тра ба си ста ко ји је та ко ђе
на сту пао са ве ли ким џез и фла мен ко умет ни ци -
ма, по ред то га што во ди свој фла мен ко-џез ан -
самбл, за ко ји та ко ђе ком по ну је. Не сум њи во,
окру же ње та ко та лен то ва ним и при зна тим му -
зи ча ри ма да ло ми је са мо по у зда ње да се упу стим
у овај де ли ка тан про је кат.

l Ка ко са рад ња на сце ни об ли ку је на чин на
ко ји при сту па те Ба ху у џе зу?

– Џез део кон цер та са сто ји се од им про ви за ци -
ја на де ла ко ја је на пи сао – Да ни јел, за сно ва них
на раз ли чи тим мо ти ви ма пре у зе тим из ви ше
Ба хо вих де ла. Он нас до бро по зна је и из ра дио је
ове аран жма не и ком по зи ци је као кро јач ко ји
кро ји оде ло по ме ри. Као ре зул тат то га, му зи ка
пре ле по те че.

lКо је бу ду ће про јек те или прав це пла ни ра те
на кон овог Бах-џез про гра ма? 

– Имам мно го про је ка та у то ку, али да по ме -
нем је дан ко ји је ве зан за Ба ха: тре нут но ра дим
на сни ма њу ком плет ног ал бу ма со ло Ба хо вих
де ла аран жи ра них за усну хар мо ни ку. По ред
ужи ва ња у слу ша њу те му зи ке на хар мо ни ци,
овај про је кат пред ла же но ви при ступ сви ра њу
хро мат ске хар мо ни ке. За сва ки ко мад ко ри стим
хар мо ни ку у дру гом кљу чу, би ра ју ћи то на ли тет
ко ји нај бо ље чи ни да му зи ка за бли ста на ин стру -
мен ту. Ово пре тва ра хар мо ни ку у тран спо ни ра -
ју ћи ин стру мент, не што што је и ино ва тив но и,
по мом ми шље њу, нео п ход но да би се овај ин -
стру мент по ди гао на нај ви ши ни во.

Марија Лазаревић
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Катарина Ливљанић рођена је 1966. у Задру и
међународна је експерт за музику раног средњег
века. Дипломирала је и магистрирала музиколо-
гију на Музичкој академији у Загребу, а доктори-
рала на Eco le Pra ti que des Ha u tes Etu des у Паризу.
Више од 20 година била је професорица на Сорбо-
ни, а од 2019. делује као професорица на светски
угледној Scho li Can to rum Ba si li en sis, високој му -
зич кој шко ли и ис тра жи вач ком ин сти ту ту уте ме -
ље ној 1933. у Ба зе лу, у Швај цар ској, где во ди
Ка те дру во кал не сред њо ве ков не и ре не сан сне му -
зи ке. Ре дов но го сту је као про фе сор по по зи ву или
ре зи ден ци јал ни умет ник на ре но ми ра ним уни -
вер зи те ти ма у Евро пи и САД.  Го ди не 1996. осно -
ва ла је ме ђу на род ни ан самбл Dialogos, с ко јим сад
већ го то во три де це ни је из во ди сред њо ве ков ни ре -
пер то ар и вла сти те ори ги нал не му зич ко-сцен ске
про јек те те ме ље не на сред њо ве ков ним из во ри ма,
ка ква је и Ју ди та, с ко јом ве че рас го сту је у Га ле ри -

ји Ма ти це срп ске у окви ру Но во сад ских му зич ких
све ча но сти

– Ју ди та се те ме љи на тек сту Мар ка Ма ру ли ћа,
ње го вом епу, и ја сам од ње га на пра ви ла де ло за
јед ног из во ђа ча. За што? Па, Ју ди та је еп ски спев,
та ко да сам хте ла оста ти вер на тој тра ди ци ји епа и
јед ног на ра то ра ко ји пе ва тај еп. Он ни је при чан,
не го је пе ван уз два ин стру мен та,. и то је је дан вр -

ло ми ни ма ли стич ки, али на дам се, сна жни и су ге -
стив ни му зич ки те а тар осло њен на би блиј ску
при чу о удо ви ци ко ја осло ба ђа свој на род од оних
ко ји су им спре ча ва ли да има ју во ду, да ди шу, да
мо гу жи ве ти у свом про сто ру. Та ко да је то јед но
вр ло сна жно де ло.  

lКа да сте осе ти ли по тре бу да озву чи те, од -
но сно да и ин тер пре ти ра те сег мент му зич ке

исто ри је ко јим се као му зи ко лог/на уч ник ба -
ви те?

– Ре кла бих да је мо ја при ча за пра во ишла у
дру гом прав цу. Ја сам, да кле, ка ко сам ре кла,
као де те осе ти ла ве ли ку љу бав пре ма тој му зи -
ци и за пра во сам од ра не сво је до би хте ла би ти
ин тер пре та тор. Ме не је му зи ко ло ги ја до шла
као алат ко ји би ми по мо гао да што ви ше са -
знам о сред њо ве ков ним му зич ким из во ри ма, о
но та ци ји, о ли тур ги ји, о ста рим је зи ци ма, све -
му што би ми би ло по треб но да што бо ље и
бли же при ђем тој му зи ци. 

lПо ред хр ват ске гља го ља шке тра ди ци је, ко јом
се још ло кал ном му зич ком тра ди ци јом ба ви те?

– За пра во сам ја у гла го ља шко пе ва ње ушла ви -
ше кроз слу ша ње, јер је мој отац са остр ва Па шма -
на, а де да ми је био у јед ној од тих бра тов шти на
ко је су пе ва ле у по гре би ма, у свим об ре ди ма, у цр -
кви. Ина че, и као му зи чар и му зи ко лог увек сам
се ра до ба ви ла - и то је био мој, ре кла бих, му зич -
ки дом – гре го ри јан ским ко ра лом. Исто вре ме но,
ба вим се и пр вом по ли фо ни јом из 10. и 11. ве ка у
Ен гле ској, у Вин че сте ру, ко ја опет кре ће од Гре го -
ри јан ског ко ра ла. Ре кла бих да су то кључ на мо ја

два по ља ин те ре со ва ња, а он да бих све то спо ји ла
у оно што је та ко ђе ја ко за ме не ва жно, а то је те а -
тар и, да кле, све мо гу ће те а тар ске фор ме ко је се у
сред њо ве ков ној, па и ре не сан сној му зи ци ја вља ју. 

lУ ка квој су ин тер пре та тив ној (мо гу ћој) ве зи
ста ра и са свим но ва му зи ка?

– За ме не је то вр ло ја сно, јер у но вој му зи ци
има сва ка квих раз ли чи тих при сту па и раз ли чи -
тих ком по зи то ра, по пут, ре ци мо, ком по зи то ра ко -
ји про пи ту ју кон со нан цу и ди со нан цу. И у ста рој
му зи ци, ево, упра во у тој пр вој по ли фо ни ји из 10.
ве ка, има мо тај вр ло за ни мљив при ступ: што је
њи ма кон со нан ца, што је њи ма ди со нан ца. То је
оно што на шем не ка квом кул ти ви ра ном му зич -
ком уху ни је увек оно што би нам пр во би ло ти -
пич но као кон со нан ца. Та ко да, у то ме су ста ра и
но ва му зи ка бли зу. А он да има и тај фак тор им -
про ви за ци је. Али фак тор им про ви за ци је при су -
тан је у свим пе ри о ди ма, са мо што смо ми ја ко сви
ве за ни за ту пи са ну ре чи, за пи са ни еле мент у му -
зи ци. Но, ка ко жи ви мо у вре ме у ко је жи ви мо, и
кад се не ко ба ви сред њо ве ков ном му зи ком, при -
су тан је тај фак тор отво ре но сти и мо гућ ност ин -
тер вен ци је у му зич ком тек сту, као код кре и ра ња
но ве му зи ке.

l Ка ко ства ра те но ва де ла у ду ху од ре ђе не
стил ске ори јен та ци је не ке „ста ре“ епо хе?

– Сва су мо ја де ла ви ше ма ња та ква, за то што
имам ту увек не ки афи ни тет пре ма де ли ма, код
ко јих ме ја ко при ву че за пра во њи хо ва при ча. А
кад у при чи не ма му зи ке, он да је ја мо рам ство ри -
ти. Та ква је си ту а ци ја и са Ју ди том. Да кле, то је он -
да ви ше го ди шњи рад на из во ри ма, пр во на
сла га њу тог сце на ри ја, јер тек сто ви ни су ја ко ду -
ги и тре ба их ста ви ти у та кав фор мат да од го ва ра -
ју кон церт ном из во ђе њу. А он да је и му зич ки рад
та кав да се го ди на ма за пра во ра ди на из во ри ма ко -
ји су из истог пе ри о да, ко ји су из истог вре ме на,
ко ји од го ва ра ју тек сту. И на те ме љу то га се фи но
тка јед но му зич ко ру хо ко је ће тај текст обу ћи, ко -
ји ћу ја пе ва ти а мо је ко ле ге сви ра ти. Та ко је и сам
рад у ан сам блу „Dialogos” не ка вр ста му зи ко ло -
шко-ин тер пре та тив не ла бо ра то ри је...

Бог дан Ђа ко вић

ИНТЕРВЈУ: КАТАРИНА ЛИВЉАНОВИЋ, МУЗИКОЛОШКИЊА, КОМПОЗИТОРКА И ИНТЕРПРЕТАТОРКА

Лабораторија старе музике

Као да се небо отвори пред вама
lКо ли ко по зна је те раз ли чи те пра во слав не по јач ке тра ди ци је?

– Ра кла бих да их ви ше во лим не го што их истин ски по зна јем. На жа лост, чо век у јед ном жи во ту
не ма вре ме на те мељ но се по све ти ти све му што во ли. У два на вра та сам пу то ва ла у Мо скву да бу дем
у жи ри ји и ма не ких так ми че ња, та ко да сам и та мо има ла при ли ке и ра ди ти, и су сре сти му зи ча ре, и
увек су ми то би ли тре ну ци кад сам за пра во до жи ве ла јед но ве ли ко му зич ко и ду хов но уз диг ну ће.
Ту је оно где је ис точ на пра во слав на тра ди ци ја са чу ва ла не што што је За пад за пра во ја ко из гу био, ту
јед ну див ну тра ди ци ју мо ли тве кроз пе ва ње, и то на та ко сја јан, мо ћан и ква ли те тан на чин. Ни кад
не ћу за по ра ви ти јед ну су бо ту по под не у Сре тен ском ма на сти ру у Мо скви, ка да сам чу ла то пе ва ње,
то је за и ста као да се не бо отво ри пред ва ма. И ја ко се ве се лим да ћу мо жда и у Но вом Са ду има ти
при ли ку да ма ло и чу јем по ја ња.

У АТЕЉЕУ БРАНИСЛАВА ДОБАНОВАЧКОГ

Порука плаката
мора и да се осети

На Синагоги, односно у пролазу Павла Шосбергера, приређена је
изложба плаката Новосадских музичких свечаности . Уз радове Ати-
ле Капитања, који визуелни идентитет Номуса креира последњих
петнаестак година, изложени су и плакати доајена новосадског гра-
фичког дизајна Бранислава Добановачког, дугогодишњег професо-
ра на Академији уметности у Новом Саду. По његовом укључивања
у ауторски тим фестивала, почетком деведесетих година прошлог
века, Номус је напустио дотадашњу праксу оглашавања постерима
на којима су само навођена имена извођача, и окренуо се дизајнер-
ском виду изражавања у најбољој традицији тзв. новосадске школе
плаката , коју карактеришу јасне и организоване форме, графичка
уравнотеженост, те сту ди о зна упо тре ба ти по гра фи је, сим бо ла и фо -
то гра фи је...

Ка ко у ка та ло гу из ло жбе на во ди др Да ни ло Вук са но вић, ре ше ња
Бра ни сла ва До ба но вач ког за Но мус кре и ра ла су ви зу ел ни је зик ди -
зај на де ве де се тих го ди на про шлог ве ка, при че му су увек пре ва зи -
ла зи ла пред ње га по ста вљен за да так да пла кат бу де упе ча тљи во
оба ве ште ње о зби ру му зич ких до га ђа ја ко је по кре ће раз ми шља ња
пу бли ке: „У сва ком ње го вом ра ду чи та мо и пулс вре ме на, мод ну ли -
ни ју, али и ал тер на тив ну суб вер зив ност”...  

– Кад сам по чео са рад њу с Му зич ком омла ди ном Но вог Са да,  већ
сам имао до бар ди зај нер ски стаж иза се бе, то ком ко јег се фор ми рао
тај не ки мој ру ко пис – ка же нам Бра ни слав До ба но вач ки. – С дру ге
стра не, чи ње ни ца је и да сам прак тич но ра стао уз кла сич ну му зи ку,
бу ду ћи да је мо ја мај ка по че ла сво ју ка ри је ру као опер ска пе ва чи ца,
те ме је од ма лих но гу ву кла у по зо ри ште, пре све га на опер ске пред -
ста ве. Та ко да сам ја кла си ку не са мо во лео, не са мо ра до слу шао, не -
го сам је ствар но свим сво јим би ћем осе ћао. И кад сам, ре ци мо,
ка сни је пре да вао му зич ки пла кат на Ака де ми ји умет но сти, мла дим
ко ле га ма сам при чао упра во то, да се му зи ка не са мо слу ша, не го да

се она и ви ди, да је она ви бра ци ја, ти трај ко ји се мо же ви зу е ли зо ва ти.
И, про сто, кад ми је по ну ђе но да ра дим пла кат Но му са, знао сам да
мо рам да ко ри стим нот не за пи се, кла вир ске дир ке и слич но, али не
као пу ку, про сту ре про дук ци ју тих уста ље них еле ме на та. Они су мо -
ра ли би ти при ка за ни на до жи вља јан на чин, ре ци мо та ко да нот ни
за пис бу де ру жа ко ја се рас цве та ва... И др жао сам се то га да увек имам
то не што што је сте пре по зна тљи во пу бли ци, што на ули ци скре ће па -
жњу – јер у мар ке тин гу и је сте пр ви ко рак при вла че ње по зор но сти,
а по сле до ла зе ин те рес, же ља и на кра ју ак ци ја – али да бу де та ко упа -
ко ва но да је дин стве на по ру ка пла ка та, тај ње гов це ло ви ти ви зу ел ни
мо мент, на про сто по кло пи по сма тра ча као ста кле но зво но.

„При ли ком кон ци пи ра ња сво јих пла ка та До ба но вач ки ко ри сти
и ар хи тек тон ске еле мен те из свог окру же ња, тво ре ћи алу зи је на мо -
дер ни стич ки при ступ од ме ре ним ком би на ци ја ма, а за пра во се осла -
ња на бо га то на сле ђе соп стве ног ис ку ства из раз ли чи тих
диц си пли на гра фич ког ди зај на”, на во ди да ље Вук са но вић. „Сме на
ка ли граф ских фу га, тач ка стих по вр ши на на лик ма те ри ја лу... алу -
ди ра ју на ат мос фе ру тај но ви то сти, а асо ци ја ци ја на леп тир-ма шне
по ко ји ма су упле те не но те - упу ћу ју на при су ство му зи ке и ње ну
не из бе жну уло гу у жи во ту”...  

– Мо ји пла ка ти има ју тај пе чат, не кла сич но сли кар ски, већ пре
ко ла жни: у пр вом пла ну је ово, у дру гом пла ну је оно, као кад се ле -
пе па пи ри или дру ги не ки ма те ри ја ли то ком пра вље ња ко лаж –  са -
гла сан је Бра ни слав До ба но вач ки. – Иако, на рав но, сва ко има сво је
фа во ри те, за ме не су нај у спе шни ји пла ка ти из тог вре ме на за пра во
сво је вр стан трип тих на стао из ме ђу 1995. и 1997, у чи јим те ме љи ма
је спо зна ја да кон цер ти ге не рал но, па та ко и они на Но му су, има ју
сми сла са мо ако по ве зу ју три фак то ра: ком по зи то ра, из во ђа ча и пу -
бли ку. Та ко је ком по зи тор опи сан пе ром, из во ђач леп тир-ма шном
а пу бли ка да мом с ше ши ром. При то ме, бу ду ћи да у то вре ме ни сам

мо гао да се осло ним на из да шну по моћ ра чу на ра, мо рао смо да на
бе лој сви ли нај пре од штам пам нот ни за пис, па да од те сви ле на пра -
ви мо леп тир-ма шну и на кра ју да је фо то гра фи шем, да ви дим ка ко
то за и сте из гле да и мо же ли да се уоште ко ри сти у ре ше њу ко је сам
за ми слио. По сле смо та кве леп тир-ма шне де ли ли као су ве ни ре - и
сам да нас чу вам јед ну. А код пла ка та из 1996, на ко јем је ком по зи то -
ро во пе ро, нот ни за пис ис пи сан на цр ној под ло зи имао је и до дат ни
лак, те би из од ре ђе ног угла де ло ва ло као да тре пе ри, да про из во ди
ви бра ци је, му зи ку...  Јед но став но, за ме не је пла кат био и остао  при -
ма мљи во и ве о ма сна жно сред ство из ра жа ва ња у ко ме је по ру ка та
ко ја мо ра да се и осе ти, а не са мо да се ви ди.

Ми ро слав Ста јић
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Док је гледала како се брод ко-
ји носи њену љубав удаљава и по-
лако стапа с плаветнилом таласа и
неба, млада пастирица је брже-бо-
ље нацртала профил свог вољеног
у песку. Овако је, према мање по-
знатом античком грчком миту,
настао први портрет у историји човечанства.
Мит који говори о томе да су у темеље уметно-
сти уткане љубав, страст, туга и чежња, те да је
њена улога да кроз вртлог времена носи сећање
на све оно што нам је драгоцено. Можда се сад пи-
тате какве то везе има с нашим Новосадским му-
зичким свечаностима, које ове године славе
педесети рођендан. Одговор је једноставан: Но-
мус је током пола века кроз своје концертне про-
граме био неуморни носилац лепоте и
племенитости без обзира на таму облака који су
се често надвијали над њим. 

И као такав, увек нам је давао могућност да се
ушушкамо у тих неколико номусовских дана
као у безбедну луку, предајући се музици која
нас је односила у боље светове, која нам је сваки
пут оживела машту и разведрила душу како би-
смо се пуних једра поново отиснули у свакоднев-
ни живот. За многе од нас који игром случаја
живимо у иностранству, Номус је постао један од
коренова који нас чврсто везују за дом. Новосад-
ске музичке свечаности дају нам и ритам: док су
одржаване у априлу, свако вече је одисало про-
лећем и ишчекивањем лета, а сад кад се одржа-
вају у октобру, припремају нас, као празнични
ауфтакт, за Божиċ и Нову годину пуну наде.

Овим ритмом и постојаношћу Но-
мус такође повлачи маркантну цр-
ту у профилу нашег града и, без
сумње, читавог региона. Црту без
које би душа овог поднебља била
знатно сиромашнија.

Номус у свом наручју чува не-
прегледан низ успомена не само на
непоновљиве концерте и дивне

уметнике него и на драге људе који су на
њему оставили свој траг. Међу њима је,
рецимо, Иван Михалек, познати профе-
сор музике, хорски диригент и уредник Ра-
дио Новог Сада ког су сви од милоште звали чика
Ива. Кад се његов заразни смех преселио у веч-
ност, на његовом омиљеном седишту у синагоги
ту и тамо појављивао би се покоји цвет као обе-
ћање да ће чика Ива заувек остати део Номуса. С
одјецима Номуса неретко се можемо срести у
иностранству. Једном приликом сам Јаношу Де-
вичу, реномираном професору будимпештан-
ске академије и челисти Кодај квартета,
споменула Номус. Само се насмешио: „Како се не
бих сећао! Свирали смо код вас клавирски квин-
тет с плавим циклоном – боже мој, каква пија-
нисткиња! Та девојка нас је буквално одувала с
бине својом невероватном енергијом и музикал-
ношћу! Мислим да се звала Рита Кинка, да ли још
живи у Новом Саду?“ У низу незаборавних тре-
нутака за мене се издваја и кратак разговор с
аустријским виолинистом Вернером Хинком,
концертмајстором Бечких филхармоничара ко-
ји је на тренутак пребледео кад је угледао публи-
ку. Сећам се нервозног покрета којим брише
изненада орошено чело, и баца несигуран поглед

ка нашој фантастичној пијанисткињи Јасминки
Станчул, с којом је наступао. 

После концерта смо пришли да му честитамо.
Био је пресрећан кад га је мој отац ословио на не-
мачком, па нам се одмах поверио: „Мене је тако
срамота, лоше сам проценио куда долазим. Овде
су људи љубазни и невероватно професионал-
ни! Био сам толико ганут и нервозан да сам ствар-
но лоше одсвирао прву сонату, што ми је
публика дала до знања слабим аплаузом. Не мо-
гу описати колико сам срећан што су се на крају
концерта чуле овације! Номус је била велика
лекција, заувек вам хвала на томе!“ Иначе, тих
кобних деведесетих држали смо се Номуса као
бродоломник последње сламчице на узбурканој
пучини. Усред ужаса и неверице, док се читав до-
тадашњи свет око нас урушавао, Номус је био до-
каз да континуитет није немогућ и да је извор
лепоте и те како потребан како бисмо остали
здравог разума. То су осетили и уметници од ко-
јих се изричито сећам члана реномираног Ван-
дерер трија, виолинисте Марк Филипс

Варжабедијана како говори: „Знам како је овде
тешко и опасно, али ћу због дивне публике по-
ново доћи! Не тражим ништа заузврат, само ме
одведите на пљескавицу.“

Било би заиста немогуће набројати све зна-
мените уметнике и ансамбле који су протекла
пола века несебично делили најлепше плодове
свог музичког талента с публиком. Ти тренуци
надахнућа који бришу све физичке и духовне
препреке чине разлоге због којих организатори
Номуса упорно раде. У позадини, често невидљи-
ви, то су људи који верују у моћ музике, свесни
њене непроцењиве вредности. Од њих сваке го-
дине добијамо раскошну лепезу достојну кра-
љевског двора, сачињену од разноврсних
жанрова и великих домаћих и међународних
имена. Од срца им хвала!

На крају, кад помислим колико се људских
судбина испреплетало захваљујући Номусу, кад
се сетим бројних прелепих концерата, раздрага-
них осмеха и искричавих очију, могу стварно
искрено рећи да је Номус за мене Љубав. n

Пише: Zita Kalmandy

Јасминка Станчул, Вернер Хинк и Рита Кинка, карикатуре Љубомира Сопке,  1997, Билтен Номуса

ИНТЕРВЈУ: ВИНСЕНТ ПЕИРАНИ, АКОРДЕОНИСТА, ВОКАЛИСТА, АРАНЖЕР И КОМПОЗИТОР

Кад би свет био џез квартет...
Спој музицирања Винсента Пеиранија и Емила Паризијена, два фран-

цуска уметника које ћемо 22. октобра имати прилику да чујемо на ово-
годишњем Номусу, музичка је хемија која доноси хармоније
епифанијске снаге, оне које слушаоца измештају у раван небеске ле-
поте. Уочи њиховог концерта у Синагоги, Винсент Пеирани, џез акор-
деониста, вокалиста, аранжер и композитор, говорио је о музици која
се рађа из даровитости, поверења и етике, о томе како налази префи-
њене звуке овога света у тренутку када он експлодира тоновима не-
подношљиве какофоније који раздиру душу, али и о томе кога
намеравају да загрле у Новом Саду, на концерту насловљеном управо
тако - „Abra zo“ (загрљај).

lДок се у позадини овог разговора чују звуци онога што ради дуо
Паризијен/Пеирани, неминовно се поставља питање какосе открива и
како се доспева у то боговско музичко царство, лековито и блиставо, у
којем миришу носталгија и некаква благост, које - бар на неко време,
могу да зауставе неподношљиву буку данашњег света?

– Занимљива вам је та примедба, за размишљање је... Мислим да то
није нешто о чему свесно одлучујем. Музика је за мене превасходно ме-
сто на које бежим, односно простор у којем сам, да тако кажем, избе-

глица, где могу бити потпуно, до краја - ја. И можда управо та носталги-
ја и благост, које помињете, долази одатле. Оне дођу као неко унутра-
шње огледало. У данашњем свету буке, конфликата, пуном тензија,
музика је место где могу да нађем сопствени ритам, моје лично, најин-
тимније место на којем на миру могу да дишем. Потребан ми је тај уну-
трашњи мир, унутрашња тишина да бих чуо оно што ме води и онда то
покушавам да понудим и покажем публици. Настојим да тај зрачак про-
нађеног, чистог ваздуха некако поделим с публиком.

lУзајамност, размена знања, талента, етике, све је то важно да би се
добро свирало заједно. Налазите ли довољно таквих људи данас око
себе, довољно да музика и даље буде пространство зачудности, леко-
витости, лепоте и мира, или је она ипак на концу и сама постала тек ка-
питалистички продукт?

– Налазим. Срећом, имао сам прилику, и имам, да срећем и упозна-
јем такве људе. Окружен сам њима, музичарима, који су ми неретко и
пријатељи, а управо та узајамност коју делимо док свирамо је у центру
нашег стварања. Међу тим драгоценим људима свакако су: Емил Пари-
зијен, Балаке Сисоко, Винсент Сегал и многи други. С таквим уметници-
ма музика никад није, нити ће бити производ, већ увек дијалог, простор
слободе и нека врста чуда, вечног чуда. Наравно, друштво каткад тран-
сформише уметност у робу, али мене то не храни. Оно што ми даје сна-
гу да радим и даље је истинитост наших сусрета, оно што делимо док

свирамо - узајамност коју дајемо једни другима и примамо је. Без тога,
мислим да не бих ни свирао.

l У неким композицијама, разменама енергија међу музичарима,
чује се врло јасанкоментар овог света, чују се примедбе, неслагања, ци-
низам, свакако и покушај бега уколико дијалог није могућ. Зашто свет
од музике и музичара не може да научи понешто о дијалогу? Бојите ли
се монолога који данас у свету надгласавају музику?

– Музика је заиста најбоља и најлепша школа дијалога. Она нас учи
дијалогу, размени мисли и осећања. Она нас инспирише и обевезује да
слушамо другог, да реагујемо и размишљамо о ономе што смо чули од
неког, она нас наводи да се пропитујемо и пронађемо неко своје ме-
сто... Када би свет функционисао, нпр, као један џез квартет, све би би-
ло много умереније и стишаније. Истина је пак да је данас тако много
монолога, много тонова који надгласавају друге. И то је заиста узнеми-
рујуће. Музика не галами: она отвара и повезује. Све у свему, нескром-
но гајим наду да ће музика једном инспирисати свет и људе да другачије
комуницирају и да поредак ствари уопште буде другачији.

l У протеклих десет година одсвирали сте више од хиљаду конце-
рата, од чега две стотине са Емилом Паризијеном, због чега сте негде
духовито приметили да понекад имате утисак да сте у браку...

– Морам да признам да се у нашем односу каткад могу приметити
неке брачне уобичајности. И то је оно што је лепо: компликованост ко-
ја настаје кроз мимоилажења, расправе, помирење, духови-
тост. Некад ја водим, а некад допуштам да будем вођен. Тако се ствара
равнотежа, а као и код парова, и у овом нашем односу треба много та-
лента за слушање и талента да се чује да би се функционисало.

l Један велики светски писац каже да пише читајући. Да ли, сходно
томе, ви компонујете и свирате слушајућидруге музике и музичаре? Где
налазите најпоузданију инспирацију?

– Сложио бих се с том тезом. Музику слушам непрекидно, разне му-
зичаре, из свих делова света, свих могућих праваца, без обзира да ли је
то џез, класика, рок или традиционална музика. Све ми је то перманент-
на инспирација. Но ипак највише ме инспирише сам живот: сусрети с
људима, емоције, читање, путовања. Све то храни моју музику, она на-
стаје из свега тога. На трагу речи писца кога сте поменули, могао бих да
кажем да ја компонујем „читајући“ свет око себе.

lНа концу, какав ће бити тај ваш загрљај у Новом Саду?
– У Новом Саду грлићемо публику, јер је сваки наш концерт нека вр-

ста загрљаја оних који нас слушају. Већ на самом почетку позивамо пу-
блику да нам се придружи на том путовању, јер музика је колективна
уметност и ништа ме не чини срећнијим до тога да са публиком дели-
мо тренутак који смо открили помно посматрајући свет око нас.

Снежана Милетић

Винсент Пеирани и Емил Паризијен

Путовања су срећа
lПутујете светом. Како публика различитих земаља утиче на Ва-
шу музику и како музике света утичу на њу?

– Путовања су невиђена срећа. У свакој земљи свака нова пу-
блика на другачији начин слуша музику, другачије реагује, има дру-
гачији манир или обичај како се спаја с музиком и доживљава је, и
диван је осећај то доживљавати. У Скандинавији нпр. понекад по-
стоји таква концентрација у публици да имате осећај да присуству-
јете некој медеитацији. У Шпанији је сусрет с публиком много
експресивнији, веома топао. У Немачкој и Француској је опет пот-
пуно другачије, а тек у Француској сасвим другачије... Све то, сви ти
сусрети с публиком хране моје музицирање. Наравно да ме инспи-
рише и свеколика музика света, светска музичка баштина, од Афри-
ке и Азије до Балкана. Све су то боје које богате мој музички
вокабулар. Ту је важно напоменути још нешто, а то је концентраци-
ја коју често потцењујемо. Људи, упркос разним геџетима, екрани-
ма мобилних који се не гасе, те разним другим дистракцијама, још
увек имају капацитет да уроне у музику и препусте јој се. Понекад
је довољан само један концерт да се то деси.

СУБЈЕКТИВНА ПРИЧА О НОВОСАДСКИМ МУЗИЧКИМ СВЕЧАНОСТИМА

Номусу с љубављу
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ИНТЕРВЈУ: КЕМАЛ ГЕКИЋ, ПИЈАНИСТА И КОМПОЗИТОР

Ме ђу хи то ви ма ју би лар них, по лу ве ков них Но во -
сад ских му зич ких све ча но сти без сум ње је про грам
Ге кић сви ра Ге ки ћа , ко ји ка рак те ри шу мо де ран звук,
не но ви, не сва ки да шњи са др жа ји и звуч ни до жи -
вља ји. Стал ни гост фе сти ва ла, не ка да шњи су гра �а -
нин Но му са са ак ту ел ним пре би ва ли штем у
Ма ја ми ју, пи ја ни ста Ке мал Ге кић, до нео је на по ди -
јум Си на го ге пот пу но нов кон церт ни про грам у ко -
јем је ње гов ком по зи тор ски опус у пр вом пла ну.
Са мог Ге ки ћа не мо ра мо по себ но пред ста вља ти, он
је увек ра до ви ђен гост у Но вом Са ду. Али, за ова кву
вр сту про гра ма мо ра ли смо га на по чет ку раз го во ра
упи та ти о че му се за пра во ра ди:

– Про грам је пла ни ран за на шу пу бли ку, зна чи,
осим уни вер зал но атрак тив них те ма, са др жи и спе -
ци јал на зна че ња ко ја мо гу би ти ра зу мљи ва са мо
они ма ко ји су ро ђе ни на овим про сто ри ма.  По себ -
ност овог про гра ма је,  из ме ђу оста лог, пре ми је ра епа
Ива на Ма жу ра ни ћа Смрт Сма ил-аге Чен ги ћа, ко ји
сам „пре вео“ на му зич ки је зик, бу ду ћи да ми је од у век
био сан да ову исто риј ску дра му уоб ли чим као ком -
по зи ци ју. Као спе циј лни гост, у уло зи на ра то ра, на
кон цер ту је уче ство вао и му зи чар Ан то ни је Пу шић,
по зна ти ји као Рам бо Ама де ус.

lСи гур но су мно ги из не на ђе ни ком по зи тор ским
опу сом ко ји нам до са да ни је био пре зен то ван. Од ка -
да се ба ви те и ком по но ва њем?

– По чео сам се ин те ре со ва ти за ком по но ва ње
као ја ко млад. На при мер, ком по зи ци ја „Introduc-
tion and Concert Fugue“ из 1981. го ди не јед на је од
мо јих нај ра ни јих де ла. На пи сао сам је док сам као
сту дент не ко вре ме, из за ба ве, сви рао у јед ном рок
бен ду, елек трич ни кла вир и бас ги та ру, и та да сам
хтео да на пи шем тра ди ци о нал ну фу гу за но ве,
елек трич не ин стру мен те, у сти лу рок бен да Emer-
son, Lake & Palmer и ен гле ског кла ви ја ту ри сте Ри -
ка Век ма на. Она про мо ви ше но ви, ме тал ни звук и
има ве ли ку енер ги ју, а у окви ру тра ди ци о нал не
ком по зи ци о не фор ме. По ка зао сам је ко ле га ма и
про фе со ри ма са Ака де ми је, ко ји су би ли им пре си -
о ни ра ни ком по зи ци јом, али је та да ни сам сви рао
на кон цер ти ма. Од тог вре ме на мно го се то га про -
ме ни ло, ме ђу тим, мој осе ћај за фор му и хар мо ни -
ју и да ље има до ста за јед нич ког са тим ра ним
де ли ма. У ме ђу вре ме ну су се по ја ви ле но ве иде је,
лич ни ји су бјек ти и мно го ви ше ди мен зи ја људ -
ских осе ћа ја. Да за кљу чим: мо је ком по зи ци је и да -
ље укљу чу ју еле мен те тог сти ла као ком по нен те,
али и мно го но вог.

lПо сто ји ли раз ли ка у ту ма че њу и из во ђе њу сво -
је и му зи ке дру гих ауто ра? 

– Мо жда је нај бо ље то при ка за ти упо ре ђи ва њем:
кад умет ник из во ди ту ђа де ла, он је сли чан ве ли ком
ис тра жи ва чу ко ји от кри ва но ве те ри то ри је, кон ти -
нен те, пла не те или гру пе га лак си ја. Кад из во ди и пи -
ше сво ја де ла, он да је сли чан кре а то ру тих
кон ти не на та, пла не та или га лак си ја, не от кри ва их
не го их ства ра.

l Ово је пре ми јер но пред ста вља ње ва шег аутор -
ског ра да у Ср би ји, при бли жи те нам ма ло про грам
овог кон цер та.

– Кон церт je ���� ���Про ло гом из 2024. го ди не на
ко ји се на до ве зу је ме ло дра ма Смрт Сма ил-аге Чен ги -
ћа по Ива ну Ма жу ра ни ћу из 2023. го ди не. За уло гу
на ра то ра ода брао сам Рам ба Ама де у са због ње го вих
из у зет них осо би на по треб них за из во ђе ње овог епа,
ко ји опи су је ствар ни  до га ђај из исто ри је бор бе Цр -
но го ра ца про тив Ту ра ка, до га ђа ја ко ји на на шим про -
сто ри ма има и ви ше стру ко сим бо лич но зна че ње у
да на шње вре ме ве ли ких ге о по ли тич ких про ме на.
При ла го ђа ва ју ћи текст за ме ло дра му, ко ја су штин -
ски из ла зи из сво је уоби ча је не фор ме, јер у њој не по -
сто је ли ко ви и де кор, већ са мо на ра тор и кла вир – ово
мо је  оми ље но књи жев но де ло сам  при ла го дио, то
јест скра тио и пот пу но му под ре дио му зи ку уз до да -
ва ње ин стру мен тал ног Про ло га на по че так.

Ди ја ло зи из 2021. го ди не су за пра во низ ми ни ја -
ту ра ин тим ног ка рак те ра ко ји ма за по чи њем гру пу
ком по зи ци ја за со ло кла вир„Introduction and Concert
Fugue“ смо већ по ме ну ли а  ин спи ри са на је зву ком
елек трич ног кла ви ра. Те ма Ин тро дук ци је је ина че
бо жић на хим на ко ју сам као де те слу сао у род ном
Спли ту, а чи ја ме та мор фо за слу жи као те ма спек та -
ку лар не пе то гла сне фу ге са два кон тра су бјек та, у сло -
бод ном сти лу.

Мо ве мент из 2023., у ко јој се спа ја ју на из глед не -
спо ји ве су прот но сти: кварт не хар мо ни је, дис ко му -
зи ка осам де се тих и на род на му зи ка Бал ка на, ста лан
по крет ко ји за вр ша ва у јед ном не за др жи вом звуч -
ном кли мак су. Три кон церт не сту ди је из 2024. су три
бри ли јант на пор тре та мо гућ но сти кла вир ског зву -
ка, са асо ци ја ци ја ма на му зи ку Бал ка на, кон крет но
Ср би је у пр вој сту ди ји, олуј ним со нор но сти ма у дру -
гој, као и се квент ним рит мич ким по кре ти ма у тре -
ћој сту ди ји. Фи на ле про гра ма је Ди ти рамб из 1983.
ко ја ко ри сти ме ло ди је из не ка да шње Ју го сла ви је, по -
себ но из Ма ке до ни је, Ср би је и Хр ват ске, а кул ми ни -
ра ме ло ди јом из 18. ве ка по зна том под на зи вом
Ма зур ка Да бров ског, ко ја је у ра зним исто риј ским пе -
ри о ди ма слу жи ла као на ци о нал на хим на не ко ли ко
др жа ва, ме ђу ко ји ма и не ка да шње Ју го сла ви је.

l Ко ли ко че сто из во ди те на кон цер ти ма сво ју
аутор ску му зи ку. Зна чи ли то да окре ће те ле ђа Ли сту
и Шо пе ну?

Ова кав про грам сам из во дио на ви ше кон ти не на -
та, на рав но не ра чу на ју ћи Смрт Сма ил-аге Чен ги ћа,
ко ју је не мо гу ће из во ди ти у ино стран ству због је зич -
ке ба ри је ре. На при мер, на Фе сти ва лу аме рич ког
Ли сто вог удру же ња, где је те ма би ла  „Пи ја ни ста-ком -
по зи тор”, мо је ком по зи ци је су се из во ди ле за јед но са
ко ма ди ма Рах ма њи но ва, Шо пе на, Бу зо ни ја и дру гих.
Упо ре до сам из во дио кла сич не про гра ме, а по ја ви ла
се и не ка вр ста „хи брид ног про гра ма”, са де ли ма кла -
си ка, плус мо је ком по зи ци је. Тре нут но су све оп ци је
отво ре не,  за са да.

Марија Лазаревић

Стварање нових 
континената

ИНТЕРВЈУ: РАМБО АМАДЕУС

Радим ствари 
по сопственом

укусу
Култ ни цр но гор ски рок му зи чар Ан то ни је Пу шић, по зна ти ји под умет -

нич ким име ном Рам бо Ама де ус, ове је го ди не био део Но во сад ских му -
зич ких све ча но сти, по ја вив ши се као на ра тор у пре ми јер ном из во ђе њу
епа Смрт Сма ил-аге Чен ги ћа, ко ји је на му зич ки је зик „пре вео“ пи ја ни ста
Ке мал Ге кић. Рам бо је, ина че, не дав но и сам на пи сао крат ку ком по зи ци -
ју за кла вир рад ног на зи ва  Сма ил-ага Чен гић са „Али екс пре са”, али да -
ле ко од то га да је то био пр ви ње гов ком по зи тор ски из лет у свет кла си ке:
пре не ко ли ко го ди на је у окви ру Дон Бран ко вих да на му зи ке у Ко то ру из -
ве де на ње го ва опе ра Па си ја по Сте ли.

lДа ли Вас је „Па си ја” охра бри ла да се ви ше окре не те ка иза зо ви ма кла си -
ке или сте бли же оном „про бао, ви део да знам и не ћу ви ше”?

– Охра брио ме тај успех, сва ка ко, али че кам но ву по руџ би ну од не ког, не
при па дам оној вр сти ауто ра ко ји би се упу шта ли у та ко оби ман рад без об зи -
ра да ли то на кра ју не ко же ли јав но да  из ве де. Му зи ка, баш као и елек трич на
стру ја, мо ра исто вре ме но  да има про из во ђа ча и по тро ша ча, да би по сто ја ла.
С јед не стра не су ауто ри и из во ђа чи, са дру ге слу ша лац. Без слу ша о ца, му зи -
ке не ма - чу чи не где не ма у но та ма или на ЦД-у че ка ју ћи да је не ко чу је. 

lОд вре ме на ка да сте об ли ко ва ли де фи ни ци ју тур бо-фол ка: „Фолк је на -
род. Тур бо је си стем убри зга ва ња го ри ва под при ти ском у ци лин дар мо то ра
са уну тра шњим са го ри је ва њем. Тур бо фолк је го ре ње на ро да”… тур бо-фолк
је по стао мејнстрим, и то не са мо му зич ки, док је рок гур нут на мар гин. Има
ли то ме ле ка или су ге не ра ци је, ко је ра ди је слу ша ју Це цу не го Стон се, за у век
из гу бље не?

– Му зи ка ни кад ни је узрок про ме на у дру штву не го по сле ди ца дру штве -
них кре та ња,   ме диј ске по ли ти ке, као и кул тур них апе ти та про та го ни ста на
вла сти. Све што да нас ви ди мо да до ми ни ра у ме ди ји ма је за пра во по њи хо вом
уку су.   До каз за то су но ве ге не ра ци је, ко је иг но ри шу ста ре, цен тра ли зо ва не
ма инс стре ам ме ди је, окре ну ти су ин тер не ту и сво јим са свим дис пер зо ва ним
мре жа ма, кре и ра ним по њи хо вим же ља ма и хти је њи ма. На жа лост, њих си -
стем пре по зна је као не при ја те ље, а не као не ми нов ну бу дућ ност др жа ве, јер
ће по при ро ди ства ри  мла ди на сле ди ти зе мљу од ста рих.   На ше је са мо да се
по тру ди мо да нас пам те по до бром. Да нас не уче у шко ла ма као исто риј ске
ште то чи не. 

lМо рам да пи там има ли у це лој тој при чи кри ви це и са мих ро ке ра ко ји
су, не кад из зе за ња а че шће за рад до бре за ра де, ко ке ти ра ли са „на род ња ци ма”,
по чев од Би је лог дуг ме та и њи хо вог „па стир ског ро ка” до ауто ра ко ји су, упр -
кос слу ша ња Клеп то на, ра до пи са ли „хи то ве” за раз не тур бо фол ке ри це?

– Као што ре кох, му зи ка је по сле ди ца про ме на у дру штву, а не њи хов узрок.
Та ко ђе,  Би је ло дуг ме је на пра ви ло пр ва три вр хун ска ал бу ма; уоста лом, ако
Боб Ди лан, но бе ло вац, ко ри сти аме рич ки фолк у сво јој му зи ци, па за што би
то би ло за ме ре но Бје лом дуг ме ту. Сва ка ко  у том гр му не ле жи зец. Он ле жи
у уку су љу ди ко ји кре и ра ју ме диј ску и кул тур ну по ли ти ку. 

lСво је вре ме но сте из ја ви ли да „ле њи не за га ђу ју, не го ови мно го ам би ци -
о зни ко ји же ле да по стиг ну сва шта у жи во ту”. Да ли се, на тра гу ове сен тен це,
и да ље „тру ди те да ра ди те што ма ње”, па и на му зич ком пла ну?

– Па, мо ја му зи ка де фи ни тив но не за га ђу је   у са мом про це су про из вод ње,
мо ја со лар на елек тра ни ца од 3кw ин ста ли са не сна ге  на пра ви од сун ца ви ше
стру је не го што сту дио стиг не да по тро ши.  Јед на ко  не за га ђу је ни ме ди је, јер
ме про сто у њи ма не ма, из прет ход но  на ве де них раз ло га.    Мо ја му зи ка се
еми ту је са мо на мом сај ту, на  ин тер нет ра ди ју Radiotzar” , и Youtube ка на лу, те
сви ко ји ме пра те зна ју да сам аутор ски са свим жив. На рав но, им по ну је ми
што  мејнстрим ме ди ји у сре ди ни у ко јој вла да на о пак си стем мо рал них и
естет ских  вред но сти иг но ри шу мој рад, на ви као сам на то  још од де ве де се тих
про шлог ве ка.  С дру ге стра не , то  ми да је нео гра ни че ну сло бо ду да ра дим ства -
ри по соп стве ном уку су. 

Ми ро слав Ста јић

ДНК
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